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X KONKURS CHEMICZNY
DLA MLODZIEZY SZKOL SREDNICH

CzesE pisemna

Pisemna czeéé konkursu zawiera dziewigé zadan o zrdinicowanym charakterze i1 stopniu trudnosci,
Punktacja podana jest przy katdym zadaniu.

Podstawa do oceny zadan beda zamieszczone przez Ciebie na dofaczonych kartkach obliczenia lub
avyjasnienia wraz z podanymi wynikami liczbowymi lub nazwami i wzorami rwiazkow chemicznych Jesl nie
podjales sig rozwiazywania jakiegos zadania, wpisz ,,0” w odpowiedniej rubryce tabelki znajdujace) sig na koncu
formularza.

MNa rozwigzanie wszysikich zadarn masz 120 minut i motesz w fym czasie zdobyc¢ 72 punkty.
Tresci zadan
|, Acykliczny alken, zawierajacy pieé atomow wegla, ma pigé izomerdw, natomiast jego nasycony, acykliczny

analog, ma trzy izomery. Narysuj wzory strukturalne wszystkich izomerow i napisz ich nazwy systematyczne.
B punktow

2. Jakie produkty zawierajace glin, kryjg sig za literami X, Y 1 Z7 Podaj ich wzory | nazwy. Podaj takze wzor
substratu (lub substratow) oznaczonego literg a (lub oznaczonych literami a oraz b). Napisz pelne roéwnania
wazystkich reakcji wystepujgeych w podanym schemacie (w formie jonowe) lub czasteczkowej).
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& punktow

3. Czasteczki BF; i NH; znacenie rdinig sig budows (rozmieszczeniem jader atomowych i elektrondow w
przestrzeni), mimo podobienstwa wzordw, MNarysuj czasteczka BF; | NH;, uwzgledniajac rozmieszczenie atomow
boru, fluoru, azotu i wodom w przestrzeni oraz par elektronowych tworzacych wiazania i wolnych. Uzasadnij

roznice w budowie BF; i NHa.
B punktow



4. Podaj wzdr weglowodoru alifatycznego o najmniejszej masie molowej, ktdry tworzy pare izomerdw optycznie
czynnych. Narysuj odpowiednie wzory strukturalne i napisz nazwy.
6 punktdw

5. Pewien kwas karboksylowy X o wzorze sumarycznym CyH;O, ma dwa stereoizomery:™ cis i trans® Z
obydwu sterecizomeréw podczas ich uwodomienia powstaje ten sam racemiczny kwas karboksylowy Y, ktéry
mozna rozdzieli¢ na dwa enancjomery. Ponadto jeden mol kwasu karboksylowego X w roztworze CC, reaguje
szybko z jednym molem bromu dajac jeden mol zwiszku K. Podaj wzory strukturalne i nazwy zwigzkow X, Y i
K. Ile tworzy si¢ sterecizomerow zwiazku K7 :

*! sterecizomery - izomery réznigce sig rozmieszczeniem atomow i grup atoméw w przestrzeni.

* bardziej poprawna nazwa izomerii cis i frans to izomeria Z i E.

12 punktdw
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6. Trzy izomeryczne substancje o wzorze ogolnym B‘I_C_D_R:. gdzie R', R’ = CHyy (n = 0,1,2,..),
zawierajace po 43,2% tlenu, majs temperatury wrzenia odpowiednio 141, 57 i 54 °C. Podaj nazwy tych
substancji | wskaz tg, ktora ma najwyisza temperature wrzenia, wyjasnij przyczyne tego fakt.
. 10 punktow
7. Po zmieszaniu po 0,5 dm’ roztworéw chlorku glinu i weglanu sodu o takich samych stezeniach molowych
wydzielito sig 672 cm’ gazu (w przeliczeniu na suchy gaz i warunki normalne). Napisz réwnanie zachodzacej
reakc)i, wyjasnij jej przebieg i oblicz stezenia molowe wyjsciowych roztwordw.
8 punktow

8 Do roztworu wodnego zawierajacego 5,00 g kwasu ortofosforowego(V) wprowadzono 5,00 g wodorotlenku
sodu i uzupelniono woda do objgtodci 100 cm’. Oblicz stgzenia molowe jonéw obecnych w roztworze
(uwzglednij tylko jony, ktorych stezenie przekracza 0,01 mola/dm®).
8 punktow
9, Wyjasnij, dlaczego wirus HIV naley do grupy retrowirusow.
4 punkty
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